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VERBALE    n.    9

ANNO         2025

 – CIRCOSCRIZIONE N. 11 S. Giuseppe – S. Chiara –

V E R B A L E

Il giorno 30.09.2025 ad ore 20:45 si è riunito in presenza il Consiglio circoscrizionale a seguito di
convocazione disposta con avviso di data 23/09/2025 notificato a termini di regolamento a tutti
i consiglieri.

Presenti:

AI/AG/P Ora
entrata Ora uscita

ARMELLINI GIAMPAOLO P 20:45 23:16

BENEDETTI CESARE P 20:45 23:16

BERTOLDI MATTEO A // 23:16

BISANTI FILIPPO MARCO 
MARIA

Collegato da
remoto

20:45 23:16

CONCI PAOLO P 20:45 23:16

COVI CLEMENTE P 20:45 23:16

DALLAPICCOLA MATTEO P 20:45 23:16

FACCHINELLI ANASTASIA Collegata da
remoto 20:45 23:16

FAIT DANIELA A // 23:16

FERRARI MARIANO P 20:45 23:16

PERUZZINI PAOLO A // 23:16

PIETROLETTI GIULIA A // 23:16

SCRINZI DONATO P 20:45 23:16

TOMASI FRANCESCA P 20:45 23:16

VITTI MARINO P 20:45 23:16

- pagina 1 di pagine 7 -



 
P

Circoscrizione n. 11 S. Giuseppe – S. Chiara - adunanza del Consiglio circoscrizionale verbale d.d. 30 settembre 2025

                                                                                

ALTRI PRESENTI: Assessora alla cultura, sport e scuola Elisabetta Bozzarelli. 
*(AG:  assente  giustificato  –  AI:  assente  ingiustificato  –  A:  assente  per  entrata  posticipata  P:
presente)

e pertanto complessivamente presenti n. 11, assenti n. 4 componenti del Consiglio.
 
Assume la presidenza il Presidente della Circoscrizione Mariano Ferrari..
Assiste in qualità di verbalizzante la segretaria circoscrizionale Laura Cappelletti.

Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  alle  ore  20:45  dichiara  aperta
l’adunanza per la trattazione dell’ordine del giorno sotto indicato e nomina scrutatori (art. 12, c. 4
Regolamento del decentramento) i consiglieri: Giampaolo Armellini e Paolo Conci.

Ordine del giorno:

1. Confronto  con  Assessora  alla  cultura,  sport  e  scuola  Elisabetta  Bozzarelli  per
aggiornamenti sui preparativi in vista delle Olimpiadi Milano - Cortina 2026

2. Documento ex art. 27 del Regolamento del Decentramento: Realizzazione area cani presso
il parco fratelli Michelin -Albere e il parco Fratelli Bernardi ex lungo Fersina

3. Documento ex art. 27 del Regolamento del Decentramento: Richiesta di intervento 
urgente su viabilità, parcheggi e gestione del suolo pubblico nelle vie Matteotti, Lorenzoni 
e Buccella

4. Comunicazione Presidente
5. Comunicazione Consiglieri

Prima di iniziare la trattazione dell’ordine del giorno il  Presidente cede la parola al consigliere
Bisanti che ricorda Matilda Ferrari, ragazza prematuramente scomparsa a causa di un incidente
stradale. Il Presidente si unisce ricordando tutte le vittime della strada.

Punto  1  -  Confronto  con  Assessora  alla  cultura,  sport  e  scuola  Elisabetta  Bozzarelli  per
aggiornamenti sui preparativi in vista delle Olimpiadi Milano - Cortina 2026.

Presidente: ringrazia l’Assessora alla cultura, sport e scuola Elisabetta Bozzarelli  per
aver  accettato  l’invito  e  riassume  il  documento  presentato  allo  scorso  consiglio
circoscrizionale  dal  consigliere  Bertoldi,  spiegando  che  l’intenzione  è  quella  di
conoscere le intenzioni del Comune

Alle ore 20:52 entra il consigliere Peruzzini
Consiglieri presenti n. 12

Assessora  Bozzarelli:  ringrazia  per  l’invito  e  spiega  che  Trento  sta  lavorando  per  Olimpiadi  e
Paraolimpiadi. Le Olimpiadi sono denominate come Milano-Cortina, ma in realtà i luoghi coinvolti
sono molti di più e la Provincia Autonoma di Trento ha assunto a sé il ruolo di coordinamento con
le  varie  amministrazioni  e  ha  sottoscritto  un  protocollo  che  stabilisce  funzioni  di  supporto
organizzativo.

Alle ore 20:54 entra il consigliere Bertoldi
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Consiglieri presenti n. 13

Accanto alla funzione di coordinamento c’è la promozione del progetto e delle iniziative collaterali
tra  le  amministrazioni  e  le  comunità  locali,  favorendo  se  possibile  eventuali  forme  di
collaborazione volte alla realizzazione del progetto. Sulla base di queste prescrizioni APT di Trento,
ad es, ha un interesse notevole, poiché Trento la immaginiamo come snodo stazione, rifacimento
della stazione da parte di  RFI,  è un investimento che arriva grazie alle Olimpiadi;  lo spazio di
manovra  dentro  un  grandissimo  evento  quale  è  questo,  è  limitato  perché  si  passa  tramite  i
comitati che hanno potere decisorio assoluto. Dopo la creazione del protocollo tra la Fondazione
Milano – Cortina e la Provincia Autonoma di Trento, il Comune ha siglato un protocollo simile ì
con la provincia stessa, assumendosi quindi tutta la parte organizzativa di una serie di iniziative
collaterali che si avranno in città, in primis per l’evento del passaggio della fiamma olimpica il 29
gennaio  prossimo  e  moltissimi  servizi  comunali  sono  coinvolti.  Ci  sarà  una  parte  di
spettacolarizzazione, ad esempio la città ospiterà gli Incredible, ossia i cinque cerchi che saranno
posizionati in piazza Dante e rimarranno come simbolo delle città-capoluogo che hanno ospitato
le Olimpiadi. La spettacolarizzazione del passaggio della fiamma prevede un impegno comunale
diretto  durante  la  serata  della  fiamma  in  città:  stiamo  organizzando  un  concerto  con  la
Fondazione Hyden dopo la spettacolarizzazione in piazza Duomo o piazza Fiera (da decidere con il
comitato  ordine  pubblico  e  sicurezza)  e  infine  terrà  concentro  al  Teatro  Sociale.  La
spettacolarizzazione è concertata tra Fondazione Milano-Cortina e la nostra provincia in questi
giorni:  vi  sono  più  proposte,  come  ad  esempio  momenti  di  danza,  acrobatici  o  delle
rappresentazioni attraverso la danza con richiami di gesti atletici. 

Alle ore 21 entra la consigliera Fait
Consiglieri presenti n. 14

Poi  vi  è  tutta  una  serie  di  iniziative  che  con l’assessorato  allo  sport  e  alla  cultura  ed  eventi
avremmo  pensato  esserci  in  città.  Perché  le  Olimpiadi  e  paralimpiadi  invernali  richiamano
soprattutto il  pubblico dal nord Europa, che ama una certa tipologia di sport quindi si  stanno
cercando iniziative che possano attirare questo pubblico in modo che lo stesso scelga di rimanere
in città: si pensa quindi ad una programmazione culturale adeguata che permetta di far conoscere
la  nostra  città.  L’auspicio  è  quello  che  sia  un’occasione  per  la  cittadinanza,  creando  indotto
economico, nonché aumentare le opportunità ai nostri cittadini. E’ importante che Trento sia un
luogo fisico permanente durante tutto il periodo delle Olimpiadi e usare il tema olimpico come
tema di riflessione rispetto allo sport, inteso come sostenibilità, inclusione, occasione per ragazzi e
ragazze, come pure iniziative culturali che promuovano sani stili di vita. Trento e il Trentino sono
riconosciuti come il territorio con il più alto indice di sportività, sia per gli impianti che per le realtà
associative, dalle piccole alle grandissime, e le infrastrutture sul territorio che permettono pratica
sportiva per tutti e inclusiva. Riteniamo di avvalorare tutto ciò con una serie di iniziative che grazie
alle Olimpiadi  rappresentano un’ulteriore occasione di  crescita per Trento.  Tutto questo verrà
presentato ad un incontro che avremo il 6 ottobre con tutti gli attori e speriamo venga accolto al
meglio. Tutte questo sarà corredato da iniziative culturali, da talk, da iniziative che condurranno
attori economici del territorio in città per creare punti di interesse e valorizzazione del centro
storico cittadino con l’obiettivo che Trento sia  hub e  gate  territoriale,  e  quindi  eliminando la
contrapposizione tra iniziative della città e iniziative delle valli, ma vi è un sistema territoriale ben
integrato che sappia agire sulle leve di sviluppo comuni.
Abbiamo  molto  riflettuto  sull’interesse  turistico  di  un  evento  di  questa  portata:  L’Azienda  di
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Promozione Turistica di Trento, in rapporto con Trentino marketing e la Provincia faranno inizierà
a pubblicizzare l’evento dopo il Festival dello Sport. Si inizierà in concomitanza con Trento Città
del Natale.

Presidente: apprezza l’impegno per la programmazione che attiri turismo sulla città e ne aumenti
la  permanenza.  E’  importante  dare  opportunità  ai  cittadini  di  tipo  culturale,  la  sostenibilità,
l’inclusione  e  gli  sani  stili  di  vita  riguardo  lo  sport  e  non solo  dal  punto  di  vista  dell’indotto
economico. La Provincia ha pensato a qualcosa su Trento? Ha messo dei fondi?

Bozzarelli: ne stiamo discutendo

Benedetti:  ringrazio  per  la  presenza  e  per  tutto  il  lavoro  che  c’è  dietro  da  parte
dell’amministrazione e della struttura comunale. Chiedo quale può essere un eventuale possibile
apporto  che  noi  circoscrizione  potremmo  dare  per  suggerire  attività  per  sostenere  queste
iniziative. Sarebbe bello avere iniziative nel nostro territorio (oltre a piazza Fiera)

Bozzarelli:  L’idea di costruire attorno alle Olimpiadi le riflessioni sullo sport è nata dalla volontà di
costruire cultura, e la circoscrizione può chiedersi come prendere parte in questo disseminare
cultura anche afferendo al  proprio territorio.  Sarebbe bello  in futuro,  partendo da un grande
momento come le Olimpiadi, se le circoscrizioni lo vorranno, creare delle occasioni di incontro
incentrate sullo sport in modo che i ragazzi così scoprono le varie attività, poiché è importante
avere  fin  dai  primi  anni  di  vita  una  dimensione  completa  della  motricità,  e  sarebbe  inoltre
l’occasione di valorizzare lo sport quale strumento di relazioni. 

Bertoldi:  sottolineo  che  visto  che  Trento  è  stata  Capitale  europea  del  volontariato,  ritengo
importanto valorizzarlo  poiché Trento si  può differenziare dalle  altre città coinvolte in questo
senso. 

Alle 21.37 entra Pietroletti
Consiglieri presenti n. 15

Bozzarelli: Il volontariato è certamente coinvolto nell’organizzazione, è il modo di operare della
città. 

Presidente:  le  relazioni  si  creano  anche  guardando  un  evento  sportivo  insieme:  si  potrebbe
organizzare un calendario con dei luoghi in cui è possibile vedere le gare olimpiche, ad esempio
presso il nostro Auditorium?

Bozzarelli: chiedo se sia possibile. Anticipo che verso la fine di ottobre arriverà un invito per il
Presidente della Circoscrizione e il Presidente della Commissione cultura a un racconto su cosa
sarà Trento Città del Natale: stiamo immaginando un coinvolgimento delle circoscrizioni,  se le
stesse hanno piacere.

Presidente:  ringrazia  l’Assessora  Bozzarelli  per  essere  intervenuta  nella  seduta  del  consiglio
circoscrizionale e si rende disponibile per l’incontro.

Punto 2 - Documento ex art. 27 del Regolamento del Decentramento: Realizzazione area cani
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presso il parco fratelli Michelin -Albere e il parco Fratelli Bernardi ex lungo Fersina

Vitti: espone il documento

Sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri, il consigliere Vitti accetta gli emendamenti
proposti, risultandone il documento come di seguito riportato:

“1)Preso atto che il numero di detentrici/ detentori di cani nel nostro Comune/Circoscrizione è da
tempo in continua ascesa.
2) Appurato che il Comune di Trento promuove il rispetto degli animali e il principio della corretta
convivenza con gli stessi.
3) Visto le numerose richieste, da parte di detentrici/ detentori di cani, in merito alla realizzazione
di aree idonee dove i cani, sotto la supervisione e responsabilità dei proprietari, possano correre e
giocare liberamente.
4) Considerando che ogni parco cittadino nel limite della fattibilità si dovrebbe dotare di idonee
aree cani.
5) Constatato che con una superficie di 42.000 mq il parco fratelli Michelin – Albere non dispone di
una idonea area cani.
6) Appurato che anche i giardini fratelli Bernardi ex lungo Fersina e parco ex Duca D’Aosta sono
sprovvisti di aree cani.
Tutto ciò premesso il Consiglio Circoscrizionale S. Giuseppe S. Chiara chiede alla Giunta Comunale
1) Di verificare con gli uffici competenti la realizzazione presso il parco Fratelli Michelin di una
grande area cani nello spazio verde più a sud compreso fra via S. Severino e passaggio Giuseppe
Sebesta considerando che tale area, visto la sua posizione decentrata, è poco utilizzata dalle
persone ma con ottima accessibilità
2) Di verificare inoltre sempre con l’ausilio degli uffici competenti la realizzazione di aree cane nel
parco Fratelli Bernardi lungo la Fersina e altre aree della nostra Circoscrizione”.

Presidente pone in votazione il documento emendato

Votazione per appello nominale

Favorevoli: n.15
Contrari: n.0
Astenuti: n. 0

Presidente: dichiara il documento approvato all’unanimità

Punto 3 -  Documento ex art. 27 del Regolamento del Decentramento: Richiesta di intervento
urgente su viabilità, parcheggi e gestione del suolo pubblico nelle vie Matteotti, Lorenzoni e
Buccella

Covi: espone il documento, che si articola come di seguito riportato:

“Premesso che: l’Amministrazione Comunale ha recentemente effettuato lavori di riqualificazione
nelle vie Matteotti, Lorenzoni e Buccella, con “obiettivi” di migliorare l’area. Tali interventi hanno
modificato la viabilità, ridotto la carreggiata e creato disagi significativi per i residenti e gli utenti,
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in  particolare  a  causa  della  perdita  di  numerosi  posti  auto.  Nonostante  la  riqualificazione,  i
marciapiedi appaiono in stato di degrado, ostacolando il transito, specialmente per le persone con
disabilità. La sosta dei camper e dei veicoli di grandi dimensioni continua a occupare i posti auto
destinati ai residenti, aggravando ulteriormente la situazione. Inoltre, l’incrocio tra via Ortigara e
via Matteotti è stato ulteriormente ristretto dal marciapiede. Essendoci un doppio senso di marcia
e una curva a gomito pericolosa per le automobili, sarebbe opportuno restringere il marciapiede
per una miglior visibilità e viabilità. La sicurezza e l’accessibilità dei mezzi di soccorso in caso di
emergenza sono a rischio. Tutto ciò premesso il Consiglio Circoscrizionale impegna il Sindaco e la
Giunta a:
Valutare e correggere le attuali  modifiche alla viabilità,  al  fine di  ripristinare un equilibrio che
tenga conto delle esigenze di tutti i cittadini, con particolare attenzione ai residenti e alle persone
con disabilità.
Garantire  soluzioni  immediate  per  compensare  la  perdita  di  posti  auto,  in  modo  da  non
penalizzare ulteriormente la comunità.
Prevedere e attuare un piano di ripristino e manutenzione dei marciapiedi di via Buccella e delle
zone limitrofe, per garantire che siano fruibili e in sicurezza dai pedoni. Regolamentare in modo
più efficace la sosta dei camper e dei veicoli di grandi dimensioni, al fine di regolare gli spazi per i
residenti e i visitatori dell’area.
Verificare e garantire che la viabilità e i relativi spazi consentano un accesso agevole e sicuro ai
mezzi di soccorso in caso di emergenza.”

Sentiti  gli  interventi  dei  consiglieri  e  delle  consigliere,  il  Presidente  pone  in  votazione  il
documento:

Votazione per appello nominale

Favorevoli: n. 5
Contrari: n. 4
Astenuti: n. 6

Il documento non viene approvato

Punto 4 - Comunicazione Presidente

Gli scorsi 20 e 21 settembre presso il Giardino ex caserme Duca d’Aosta si è tenuta la “C’è un
Unicorno in città,  San Pio X in festa”,  che è stata un successo con il  coinvolgimento sia delle
associazioni che della popolazione. 

Sempre presso il  parco è stata celebrata la giornata mondiale dell’Alzheimer.  Si  è parlato del
parco come giardino inclusivo per le persone con demenza e decadimento cognitivo.

Anche l’iniziativa “Trento in bici”, che ha fatto tappa al parco delle Albere ha avuto una grande
partecipazione

Venerdì  prossimo è in programma “Fiori  in centro”con appuntamento in auditorium su come
gestire le piante in ambito domestico
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L’ufficio  parchi  e  giardini  ci  ha  comunicato  che  nelle  prossime  settimane  si  provvederà  a
rimuovere alcune piante sulle vie della circoscrizione. Gli interventi si rendono necessari in quanto
si tratta di piante secche o in disseccamento, oppure piante da abbattere ad espletamento di
prescrizioni di perizie da parte di tecnici esterni abilitati per la valutazione di stabilità arborea.
Verrà programmata la sostituzione delle piante, la cui scelta delle nuove specie verrà effettuata
considerando le caratteristiche stazionali delle diverse aree. 
Le piante interessate sono le seguenti:

abbattimenti prescritti da tecnici esterni:
-  n. 1 ippocastano in piazza dei Cappuccini/ via della Cervara
- n. 1 abete rosso presso le scuole G. Rodari

abbattimenti di piante morte o irrimediabilmente disseccate:
- n.1 betulla e n. 1 acero saccarino presso il giardino di Maso Ginocchio
- n. 1 liquidambar in via Milano
- n. 1 acero saccarino in via dei Mille
- n. 3 ontani in corso del lavoro e della scienza
- n. 5 prunus di piccole dimensioni in via Perini
- n. 2 aceri di piccole dimensioni all'incrocio tra via  G. a Prato e via Milano

La Consigliera Pietroletti esce alle ore 23.12 
Consiglieri presenti n. 14

Il prossimo consiglio è previsto per il 15 ottobre 

Punto 9 - Comunicazioni dei Consiglieri

Nessuna comunicazione

Presidente: non essendoci altri interventi, dichiara chiusa l’adunanza alle ore 23:16.

                                                                                                                                                                        

IL PRESIDENTE DELLA CIRCOSCRIZIONE LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE

f.to   Ferrari Mariano f.to Cappelletti Laura

Verbale redatto in forma sintetica e non mediante resoconto stenografico. (art. 23 del Regolamento del  decentramento approvato
dal Consiglio comunale con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120) 
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